

# 华丽票房组，有他有她永不失手

张艺谋和巩俐、贾樟柯和赵涛、蔡明亮和李康生……导演和演员“长”在一起的组合我们见得多了，“御用”这个词听来却总有那么点儿皇帝在上居高临下的感觉。用得顺手又好卖，一个模式多赚钱。电影却从来不是编剧的，电影是导演的，但电影创作过程中，对一个故事志同道合的想象，往往最先在编剧和导演之间发生。

■文 | 张晓雯 ■图 | 资料

《刺客聂隐娘》名单上的编剧共有4位，朱天文、钟阿城、侯孝贤和谢海盟。居首的朱天文自《小毕的故事》算起，已经和侯孝贤导演合作了超过30年。曾以为这样的组合必定不会是苦逼的设计师与客户般那样的关系，一稿过！你写什么我拍什么！太年轻。侯导本身就是一个作者化的导演，他无法凭空编织一个剧情，也无法按照朱天文的故事执行，用朱天文的话来说，侯导甚至是他自己的编剧，而作为编剧的她，本子却反过来只像是写给剧组去摄务用的。

“我身处文字的这方，对我来说，侯孝贤的影片最美的时候，都是在拍摄前的讨论阶段。在这个时候，我们一起彻底地爬梳侯导的想象世界的内部。但在拍摄时，总是会出现一些现实无法克服的问题，影片的最终呈现总是让我强烈地感觉它已经失去原本应有的活力。”在准备阶段，凡有关于唐朝官制、驿站交通系统、节气行历的各种文物画册，在一年的时间里几乎是导演一个人自己在看，差不多了才把已经消化了一轮的基础材料交到编剧手里进行剧本讨论和纸上作业，这便是朱天文所说的“最快乐的创作”。因为真正等她写完，甚至先后写了38个版本，拍出来后几乎是两部完全不同的电影。

朱天文问过侯孝贤，既然如此他为什么还需要一个编剧，导演的回答是：“我想要一些意外。”侯孝贤在她看来永远是一个发动机，一个球场上的投球手，“我所能贡献的，是作为一个他的对手，跟他练打球。第二个贡献就是不断地扔一些根本跟电影工作无关的书给他看，只要看到好的就扔给他，《海上花》就是。大概我们合作的方式就是这样子了。”

虽然说得这么“不和谐”，能合作30多年而不散伙，可见这唯一的“对手”亦是最佳队友。

最早的时期，台湾文学已经落地在日常的生活里头，而电影却还是以欧洲电影和好莱坞电影为推崇。侯孝贤读到了朱天文发表在报纸上的一篇文章，就想要做一点改变。朱天文的感性结合侯孝贤的淡泊抒情风格，在影像上呈现的是同一种诗歌的意味。他们之间不用谁配合谁，谁也别想听谁。朱天文说：“我不跟其他的导演合作是因为频率太不同，我不想花很大力气先把频率调到一起。”

侯孝贤 & 朱天文 最好的队友是对手



杜琪峰 & 张艾嘉 & 周润发 四分之一世纪后再聚首

20多年前的一部《阿郎的故事》至今依然被影迷津津乐道。当年的那部电影，拥有一个堪称经典的阵容：男主角周润发、女主角张艾嘉、导演杜琪峰、配乐罗大佑。该片当年曾以3000万票房刷新了港产文艺片的卖座纪录，也助发哥拿下1990年香港电影金像奖的最佳男主角。但是这样一个堪称经典的阵容，却在次年的《吉星拱照》之后暂停了合作。

20年后，铁三角各自成长为国际大咖。杜琪峰一直是一个很“不甘寂寞”的导演，拍得了文艺片黑帮片商业片，这次挑战的是乍听之下令人要犯尴尬病的歌舞片。从前被一众导演称为“小妹”的张艾嘉也早已是执导华语电影女性叙事的大姐级人物。《华丽上班族》本是她参与编剧并主演的林奕华舞台剧，她从小喜欢歌舞片，每次到英国、美国纽约，或者在中国香港，只要有任何歌舞的演出都会去看。在她的导演生涯中，也一直没有机会拍一部真正意义上的歌舞片。因此，在杜导开口前，她自己就对这个项目蠢蠢欲动。

对舞台剧版本在香港、台湾的场场爆满，杜琪峰一开始是不能理解的，看过一场后就立马动了念头：“类似的职场剧有很多，但这部剧的节奏、人物对白和场次设计得都很流畅，我很少看戏剧会记得住每一个人，但看完这部戏之后，每个人物我都记得住。”杜琪峰和张艾嘉一直私密甚密，杜导拍文艺片《蝴蝶飞》时，找擅长拍文艺片的张艾嘉出谋划策，当张艾嘉筹拍涉及黑社会背景的电影《一个好爸爸》时，就反过来向他求救……长期以来，两人一直互相扶持。面对老友，正在筹备《念念》分身乏术的张艾嘉乖乖心交出了《华丽上班族》的导筒，光写剧本，就让对方等了两年。

张艾嘉和周润发的友谊自然是源于那部《阿郎的故事》，他和杜琪峰更是相识于微时，从无线艺人培训生的时候就认识了。从上世纪80年代开始，发哥在香港影坛呼风唤雨，拿影帝拿到手软，后来受邀赴好莱坞发展，凭借《卧虎藏龙》等片登上事业巅峰。对于《孔子》《铜雀台》这样的华语片回归之作，杜琪峰的“讽刺”透出一股只有老朋友才有的直接：“那些都不是他的电影，他怎么可能演古装呢？我看了真是笑出来”。

三个加起来快超过200岁的人再聚首，做了一件也许年轻电影人都没勇气做的实验。有人说，《华丽上班族》引发的争议不会小过当年的《一步之遥》，音乐片的接受度令人担心。光是在广州番禺一个超大的片厂内搭那座片中的办公大厦，就花了四千多万。发哥在片中最多只能算是友情出演，戏份并没有特别出彩，也是少数不用唱歌的演员，一个巨大企业系统背后的操盘手，一个自以为聪明想要独立出去的女魔头，两人在充满未来科技感的片场上演职场厮杀的同框画面，还是令人感叹时光飞逝。

除了老友记般的友谊再现，电影里隐藏了不少熟面孔。除了配乐再度由罗大佑操刀，由于杜琪峰自己是TVB出身，他很喜欢用TVB的演员做自己作品中的配角。爱看TVB的网友笑说：“看到了许多十八线TVB演员，很是亲切。”



罗启锐 & 张婉婷 VS 麦庄组合 怎样的时代，怎样的城市



港片，曾经是说起华语电影不可不提的一支。随着经济、文化曾经繁荣也迷失，香港社会所爆发出来的一系列问题，被那么一些犀利的电影人捕捉了下来。从《无间道》到《窃听》系列，麦兆辉、庄文强的组合无疑是当今香港影坛的黄金搭档。不论以何种形式，他们都称，会把自己捆绑着进行到底。

在《窃听》系列中，二人组先后关注的是香港的公司上市内幕交易、证券操纵和房地产开发问题。就说最新的第三部吧，只有“男丁”才能享有的“丁权”，即“小型屋宇政策”到现在已经存在了40多年，这其中牵涉到的不只是铤而走险的政策漏洞，还有歧视、收受贿赂等庞大的社会问题。如果再加上一点兄弟情、保护农村情、青梅竹马情，足够编一出80集的《乡村爱情故事》。在容量有限的电影时长里，麦庄组合找到了一个契合时代背景的主题，把贪婪、盲目、背叛和欲望说得即便以正能量结尾，还是令人心寒。

同样是时代的病，到了另一组人手里，就变成了温暖而抒情的书写。罗启锐、张婉婷这一对夫妻档编剧和导演最擅长拍摄的就是乱世中的辗转流离，以及芸芸浮生的情感撕扯，如前作《秋天的童话》《玻璃之城》。有观众认为《三城记》和《太平

轮》很像，乱世浮沉里，歌颂爱情的真。这是他们选择为时代所下的注脚。

“漂泊年代，除了爱情，没什么值得期待。”几乎所有与张婉婷有过接触的人，对她都有一个极其统一的印象——无可救药的浪漫派。让她去严肃谈论政治，或是明天的方向，是不可能的，她更愿意说风花雪月，那些普通人的事。

1980年代，他们拍《非法移民》《秋天的童话》，那时的纽约唐人街充满了帮派、混混和一些有生命力的奇遇，2001年，在内地拍《北京乐与路》，是讲地下摇滚青年的。城市记忆瞬息万变，却以光影的方式为当下定格。

而作为编剧和导演的组合，两人的名字从成为恋人开始就没有分开过，性格却截然相反。张婉婷爱浪漫，但罗启锐形容她的性格却像个男生，喜欢大块吃肉，大碗喝酒，做事风格大刀阔斧，拍电影也喜欢大框架，不喜欢细节。而罗启锐却喜欢小东西，他喜欢各种细节和小的对白。因此，通常张婉婷会和他一起聊一个故事梗概，然后就不管了，余下的对白、情景、细节再由罗启锐一点点丰富起来。长期以来，两人这样的合作已相当默契。他们对每一个想要拍摄的题材都烂熟于心，从大纲到剧本再到分镜头脚本，从导演到监制或者制片，都遵循“谁更有感觉就谁来做主”的原则进行署名，但工作量上，其实两人的力量早就合二为一。

## 音乐无国界混搭新活力 ——2015大宁音乐季新闻发布会

为城市艺术文化添彩加新

9月8日上午，“2015大宁音乐季”新闻发布会于大宁福朋喜来登酒店举行。上海市民文化节组委会办公室主任、上海市群众艺术馆馆长萧烨璵女士，上海市闸北区文化局副局长张众先生，国家对外文化交流研究基地代表陈敬敏女士，崇邦集团董事长兼总经理张君慈先生出席本次发布会，鼎力支持沪上群众文化活动。上海知名电台DJ丁丁倾情主持，台湾情歌王子熊天平现身发布会现场，凯迪拉克、容易网等作为此次音乐季的合作伙伴，为本次活动提供大力支持，共同为大宁音乐季这一经典城市艺术文化体验品牌唱响序曲。

今年全新起航的大宁音乐季，将在10月17日—10月31日，以全新的面貌突破传统形式，融合古典与现代，以“新常态”的工匠精神，通过独特创新的音乐互动体验，打造全新音乐世界。作为中国最古老的剧种，昆曲以曲词典雅、行腔婉转、表演细腻著称，今年的大宁音乐季除了邀请实力派唱作歌手，来自上海昆剧团的昆曲艺术家也将登上音乐季的舞台，为沪上民众带来纯正的昆曲表演。作为百年昆曲发源地的昆山，成功打造了大宁国际的崇邦集团也在此用心雕刻了一座昆城，为这座城市添上了浓墨重彩的一笔。

众星全新出发演绎音乐魅力

10月17日，马来西亚金曲天后戴佩妮将突破自我，全新出发，为大宁音乐季专场拉开序幕；10月18日，韩国阿卡贝拉冠军团队EXIT闪亮登场，以纯人声演绎原汁原味的音乐；10月24日，表演极具张力的Live乐队甜品店乐团，现代民谣歌手安来宁，国家二级昆曲演员罗晨雪，古典昆曲与



现代流行音乐的碰撞，又将是一场全新的视听盛宴，10月25日，台湾情歌王子熊天平将携爱妻演绎经典，以独特的音域与声线为大宁音乐季推波助澜。

除了明星专场舞台，大宁国际在音乐季期间还设置了精彩纷呈的音乐互动环节，DJ Battle、手工匠人乐器秀将在大宁国际商业广场轮番上映，让观众近距离感受专业音乐设备带来的创新音乐体验；更有汇聚大“民”星选手的万圣节party，以唱歌、舞蹈、乐器演奏等不同形式，给现场观众们带来视听感官的双重享受。

此外，大宁国际携手容易逛、时差族、美味不用等，打造一站式O2O智慧“星”级体验。“星”尚购物券限时抢购，“星”享专车直达演唱会现场，“星”级美味即时预约，开启音乐“星”旅程！让消费者在感受浓郁艺术文化的同时，更好的享受线上线下两种购物促销模式结合带来的全新消费体验。

更多详情可关注大宁国际官方微信（大宁国际商业广场）、“大宁国际商业广场”官方APP以及官方微博（@大宁国际LifeHub）。